

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
CIUDAD, mes. 200. 0,50 pías.
FUERA, trimestre... 2,00
Número suelto, 10 cts.

EL AGRARIO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Pl. y MAROALL, 11, esquina
Alicante, España
25 ejemplares, 1,75 pías.

ORGANO DE LA UNION AGRARIA PROVINCIAL

ALICANTE. — Año I. — Núm. 8

Sábado, 13 de diciembre de 1930

PUBLICIDAD SEGÚN TARIFA

Hacia una nueva España

La nación y el Estado

El artículo recientemente publicado por el catedrático don José Ortega y Gasset en «El Sol», ha dado el máximo relieve a una cuestión fundamental para la vida de la Patria y que viene rodando en forma menos clara y concreta en los periódicos de la izquierda y en algunos mítines republicanos.

Dice en síntesis el señor Ortega y Gasset, que el hecho indudable es que el Estado español no representa a la nación española, pues adolece de vicios y corruptelas que hace que los españoles le repudien. Nuestro Estado, según él, es algo postizo e incongruente con el pensar y el sentir de los españoles, y, por esta razón, España hace tiempo que desea transformar su constitución y estructura política, se halla en período constituyente.

No cree eficaz para salir de esta situación una revolución al estilo del siglo pasado, y propone la creación de una Junta compuesta por 150 o 200 personas representantes de los diversos sectores y riquezas nacionales, que se encargue de hacer una Constitución y modelar un nuevo Estado.

Nosotros, los agrarios, que tanto nos preocupamos del mejoramiento y progreso patrios, de hacer una nueva España, debemos fijar bien nuestra posición, ante estas campañas y estos conceptos.

En primer lugar, no consideramos que sea exacta la afirmación de que el Estado español, la estructura y la vida oficial y política de España, no responden a la manera de ser de los españoles. Nosotros creemos, por el contrario, que los vicios y defectos del Estado no son más que reflejo de los vicios, la apatía, la incultura y la ignorancia de la masa general de la nación.

Basta para ello observar cuán difícil es reunir a los agricultores en Sindicatos y Cooperativas, que tanto contribuyen a su mejoramiento, y cuán fácil es, en cambio, distraer su atención en las luchas pequeñas de campanario; con cuánta docilidad se dejan guiar por cualquier cacique, charlatán o arribista, y lo mucho que cuesta hacerles seguir las sendas marcadas por los que conocen y sienten sus intereses. La indiferencia, la falta de cultura y de independencia económica, los odios pueblerinos, el egoísmo tosco y elemental, tienen dominados a la mayor parte de los españoles y, por ello, el Estado no puede ser perfecto. Los dueños de las grandes riquezas, de las grandes empresas, manejan generalmente los votos y la voluntad nacional, siendo los amos del Estado con leyes democráticas y sin ellas.

Es, pues, fundamental ver claro en estos asuntos y comprender que la regeneración de España no puede ser obra de una Asamblea de la que formen parte unos cuantos intelectuales, unos cuantos políticos y otros tantos hombres de negocios; ni es cuestión de promulgar unas cuantas leyes más o menos bien redactadas. Repuiere la transformación honda de la masa general del país, dándole medios de vida suficientes, un mínimo de cultura y agrupándola en asociaciones que, a la vez que le permiten utilizar todos los progresos de la técnica y de la economía, articulen sus esfuerzos e impidan la explotación de la mayoría por una minoría privilegiada.

No es, pues, labor de un día ni de una Asamblea constituyente la transformación de nuestra Patria; exige la colaboración de todas las personas de buena voluntad durante un largo período.

Echarle la culpa de nuestros males al Estado, a los Gobiernos o al régimen, es muy cómodo, pero revela un desconocimiento absoluto de la realidad nacional.

Convencidos de ello, los agrarios hemos procurado agrupar a los agricultores y empezar esta obra de redención de abajo a arriba, elevando su nivel económico y cultural y dando la máxima eficacia a sus actividades, hoy dispersas y sin orientación.

El conocimiento de los problemas y la unión organizada de los esfuerzos de los débiles, permitirá asentar sobre bases sólidas el progreso nacional, que ha de descansar en la mejora de la generalidad de la población y no en los bellos artículos de una Constitución que en la práctica resultará letra muerta o inútil para la mayoría de los españoles, aislados, ignorantes o impotentes.

Esto no quiere decir que no deseemos variar la estructura del Estado, sino que, para lograr su transformación honda, de un modo eficaz, como nosotros la concebimos, creemos que no basta con variar unas cuantas leyes, aunque ello sea labor plausible; es preciso transformar a la nación.

Pascual CARRIÓN

CHINITAS

Verán nuestros lectores por la reseña que aparte publicamos de la Junta general de la Comunidad de Labradores de Elche, que se han cumplido los vaticinios que hacíamos la semana pasada. Los agricultores no se han dejado arrastrar por los políticos y han presentado su candidatura para la Directiva, rechazando la que proponían los elementos conservadores, que se creían dueños de los 6.000 votos de la Comunidad.

Leemos en «La Voz de Levante», que la Comisión permanente de la Diputación provincial ha aprobado una subvención para el periódico «El Tiempo», que, como saben nuestros lectores, es propiedad del presidente de la Diputación señor Pérez Miréte.

No pasamos a creer tan absurdo acuerdo, pues sería demasiado fresca.

El «Diario de Alicante», en un entrefilet, comenta la denuncia contra la calidad de las aguas que proporciona la Compañía de Riegos de Levante, y alude a los datos que han proporcionado algunos Sindicatos Agrícolas de Orihuela en demostración de que no han ocasionado ningún daño a los cultivos, añadiendo que estas entidades se han mostrado como hijuelas de aquella empresa. Nosotros los agrarios, que ya en el mes de agosto nos ocupamos en la Cámara Agrícola de este asunto y encargamos a los interesados que mandasen a analizar las aguas por si era cierto el rumor, sin que hasta ahora hayamos registrado ningún hecho comprobado, hemos de lamentar que pierdan la imparcialidad de que blasonan ciertos periódicos y ataquen a los Sindicatos, sin darse cuenta de que los agricultores saben ya a qué atenerse y quién conoce sus intereses.

Lo más gracioso es que dicho diario atribuye a esta campaña, cuyo origen y verdadero alcance nada altruista todos conocemos, la baja en el precio del agua, y hasta quiere apuntarse ese tanto a su favor.

¿Cómo vamos a tomar en serio los agricultores a estos defensores improvisados, que cuando llueve no se necesita regar y baja siempre el agua, y que los Sindicatos, debido a sus compras colectivas, la tienen más barata...? Un poco más de pupila, señores, si no quieren que nos desternilemos de risa.

CLARIDADES

El AGRARIO es, simplemente, agrario y se define en sus editoriales. El hecho de que publiquemos artículos de cualquier tendencia política, social, etc., con firma o con seudónimo, no supondrá nunca que compartamos de un modo absoluto el criterio de sus autores.

El agrarismo en marcha

Acto de afirmación agraria en Alicante

El mitin que preparaba la Unión Agraria en esta capital el pasado mes y que fue aplazado por diversas causas, se celebrará el domingo, 21 del corriente, con asistencia del excelentísimo señor conde de Romanones.

En él expondrán los puntos principales del programa agrario los elementos directivos de dicha organización, y pronunciará el discurso resumen el señor conde de Romanones.

Existe gran entusiasmo en los pueblos de la provincia, que desean hacer ostensible su adhesión a este gran movimiento, que ha sabido concretar las aspiraciones de los agricultores, haciendo que las cuestiones del campo merezcan atención especial de cuantos se preocupan del progreso patrio.

En estos momentos de desorientación general política, el acto de Alicante será una prueba palpable de que los agricultores han comprendido el camino a seguir y se disponen a luchar, uni-

dos para defender sus intereses y formar una nueva España, apoyada en el campo. Sólo llevando la cultura, la cooperación y el crédito a los agricultores modestos, conseguiremos sacudir el yugo caciquil y crear una generación de hombres libres de la miseria y de la incultura que hoy les esclaviza; hombres independientes y más buenos. Pero los agrarios no sólo pensamos en los problemas puramente agrícolas, sino que incluimos en nuestro programa todos los fundamentales para la vida nacional, y hace tiempo que venimos propagando las soluciones más convenientes para ellos. En el acto de Alicante se demostrará la organización y el entusiasmo de los agricultores, y a él deben acudir cuantos se interesan por la regeneración nacional, que sólo puede lograrse por los caminos de estudio, organización y labor continuada, que venimos propagando y realizando los agrarios.

DESDE ELCHE

La Comunidad de Labradores se emancipa de los políticos

El pasado domingo tuvo lugar la primera sesión de esta Junta general, en la que, debido al gran descontento que reina entre los agricultores de Elche contra la mayoría de los componentes de la Junta directiva actual, por su parcialidad manifiesta en favor del sector político conservador, a la que pertenecen sus componentes, hubo más concurrencia que en años anteriores y se notaba una gran efervescencia entre los campesinos.

Empezó la sesión leyéndose el acta anterior. Pide la palabra el señor Rabaza para denunciar que en la Convocatoria se ha infringido el art. 32 de las ordenanzas por no figurar en el orden del día el dar cuenta a la General de las resoluciones del Sindicato sobre expedientes formados a dos empleados protestando de esta omisión, si la intención de la Directiva era de sustraer al conocimiento de la Asamblea un asunto que por derecho indiscutible le corresponde. El presidente le contesta que el expediente a que se refiere lo tiene sobre la mesa para dar conocimiento a la General en el momento oportuno. Al llegar a la aprobación de las cuentas, vuelve a hablar el señor Rabaza para proponer se nombre una Comisión que las revise, añadiendo que a los asociados que se designen para dicha Comisión se le notifique por la Presidencia como es obligatorio y se pongan las cuentas a su disposición. Intervienen en este asunto los señores Climent, Picó y Santos, y, por fin, se termina nombrando una Comisión Revisora compuesta de los asociados don Pascual Román, don Joaquín Cruz, don

Joaquín S. Rabaza, don José Picó y don Dositheo Climent. Llegase al punto de tratar de la elección de siete síndicos y cinco Jurados, con sus suplentes respectivos, y don Ramón Bernal se apresura a presentar una candidatura integrada por la mayoría de los que cesan, pero los agricultores, como no se hallan conformes, proponen otras personas. El señor Climent presenta una candidatura, formada por labradores representantes de las 31 partidas rurales e integrada en su mayoría por terratenientes del campo, verdaderos labradores de la tierra, ajenos a toda política, y al pretender explicarla, con la anuencia del presidente, se opone un pequeño grupo de amigos de los directores actuales, dando lugar a que surgiese un gran movimiento de opinión en favor de la candidatura notadamente agraria y en contra de los actuales directivos. Se oyeron muchas voces de: «¡Fuera!» dirigidas a los de la mesa, que no se dieron por enterados.

Por fin, y a propuesta del asociado don Pascual Román, se acuerda la votación por papeletas; pero no habiendo ya tiempo para ello, se conviene en prorrogar la sesión para el próximo domingo, 14 del actual.

La sesión indicada ha sido un paso decisivo, que los agricultores han dado para librarse de la tutela de los políticos al uso, que pretendían seguir, mandando en la Comunidad para hacer política, olvidando los intereses de la agricultura que los está agobiando. Ahora ya no podrán decir los conservadores que se ocupan con los 6.000 votos de la Comunidad de esta entidad, Compañía

El Agrario

Para **EL AGRARIO**

La prosperidad agrícola y los ferrocarriles

En los momentos actuales de incertidumbre, los partidos políticos, ante el anuncio de futuras elecciones, tratan de incorporar a sus programas aquellas realidades nacionales más sentidas, y entre ellas ninguna tanto como la agrícola, inagotable tema y base segurísima para la iniciación de una verdadera regeneración patria.

La industria, a pesar de su enorme regeneración de pocos años a esta parte, no podrá jamás equipararse en su importancia a la agricultura, ya que no puede extenderse, al igual que ésta, por todos los rincones de la nación, por razones bien conocidas y repetidamente expuestas, tanto de orden geográfico como demográfico (densidad de población, habilidad de la mano de obra, etcétera) y financieras (acumulación y movilidad del capital, facilidad de contratación, etc.), entre otras. Para hacer de España un país industrial es preciso encontrar en el suelo las materias primas en abundancia (petróleo, carbón, mineral, etc.), y todo el que la haya recorrido un poco sabe que no es así, salvo para los contados sitios donde, por las razones apuntadas, han podido coordinarse las condiciones necesarias para ello.

No tiene, por tanto, nada de extraño, y de ello debemos alegrarnos los que al campo nos dedicamos, que este punto ocupe hoy el primer plano de actualidad. A diario leemos en los periódicos y revistas la celebración de asambleas o reuniones para conocer, resolver sus problemas, la formación de partidos regionales con el mismo fin y el deseo cada vez más acentuado de llevar a las primeras Cortes una fuerte representación agraria que encauce debidamente, para su mejor fin en una obra de conjunto, todas estas manifestaciones aisladas.

Ya el genio de Costa, a quien no es posible olvidar cuando de estos problemas se trata, señaló, cuando la famosa Unión Nacional, los verdaderos ideales de la política agraria y de todas las escuelas que, como la hidráulica, desamortización del latifundio, cultura del campesino, etc., han bastado para dar programas a hombres y partidos; y, sin embargo, a pesar de ello y de la enorme razón y deseo de su existencia, surge aún incontestada su famosa pregunta de ¿liga o partido?, porque la popularización política que orienta a los agricultores en direcciones, no ya paralelas, sino opuestas, y la enorme dificultad, como decíamos, de definir en función rama tan compleja, impide esa Unión no sólo aquí, sino en toda Europa, en

países más estabilizados en su organización social que el nuestro.

Es, pues, indispensable que, imponiéndose el patriotismo de todos, esta aspiración se transforme y cristalice como verdadera representación nacional, llegando incluso a afrontar la responsabilidad del Poder, si no queremos que suceda una vez más lo que acaeció en tiempos de Gamazo, quien al encarnar el agrarismo conservador degeneró, a fuerza de su limitado horizonte y a pesar de la valía y prestigio del caudillo, en uno de tantos pequeños partidos desprovistos de toda médula agrícola.

Hemos querido señalar en lo anteriormente dicho, aun extendiéndonos más de lo deseado y saliéndonos un poco del tema propio del presente artículo, que no es posible desconocer por más tiempo que mientras en nuestro país la agricultura no progresa, no prospera tampoco ninguna otra clase de industria o actividad, ya que a ella sirven o complementan principalmente, y de cuya savia se nutren, siendo preciso, para vigorizar la rama, fortalecer el tronco que la sustentan. Los productos del campo no adquirirán todo su valor si no es posible acercarlos a los mercados en condiciones de economía y rapidez, si no se facilita la adquisición de la maquinaria, semillas, abonos y demás elementos nece-

sarios, a un costo que permita su utilización; en suma, al impulsar el desarrollo agrícola del país, fomentemos y desarrollemos las demás actividades y seguiremos rechazando el verdadero camino de la salvación de España, ya que muchos problemas, hoy día insolubles, encontrarían fácil y rápido remedio.

Ya en este orden de cosas, veamos cómo algunas ideas, iniciativas particulares, ratifican nuestras anteriores afirmaciones. Nos referimos al servicio agrícola que en sus líneas han organizado algunas Compañías extranjeras.

Es natural que la vida de las mismas esté íntimamente ligada a la riqueza y prosperidad de la zona que sirven, y, por tanto, cuanto mayor sea ésta, en justa proporción aumentarán los ingresos por los mayores tonelajes transportados para crearla y como consecuencia de ella. Es una simple y sencilla consideración aritmética la que da origen a una de las más interesantes y prácticas iniciativas de estos tiempos.

Veamos los resultados obtenidos en la vecina nación francesa y en dos de sus más importantes líneas y cómo han organizado este servicio, según unos datos publicados en la «Revue de Viticulture» del pasado mes.

La Compañía de P. O, dispone desde 1903 de varios ingenieros agrónomos, con el personal auxiliar correspondiente, así como de la colaboración de técnicos especializados y de todas aquellas personas que puedan contribuir al mejor resultado del plan propuesto. Sus medios de acción son enormemente variados: conferencias a los avicultores, comer-

cientas, exportadores, etc. complementadas con proyecciones cinematográficas; artículos de prensa; folletos de propaganda, distribuidos profusamente en las zonas más interesantes; viajes de estudios, congresos, exposiciones, campos de demostración, concursos, etc., etc.

Entre los varios trabajos ya realizados queremos señalar, como particularmente notables, la propaganda en favor de los frutos frescos, para lo cual ha distribuido gratuitamente numerosos plantones, ha creado más de 60 viveros e industrias para transformación y conservación de aquellos frutos.

Para la mejora en el cultivo del trigo ha realizado una intensa campaña desde el año 20, organizando trenes-exposiciones, compuestos de varios vagones donde se facilita semilla seleccionada a los agricultores, se enseña y selecciona la semilla, se muestran los diversos tipos de trigo, forma de abonar y todo aquello que contribuya al mejor fin propuesto.

Para hacer conocer los diversos tipos de vino, ha convocado diversas exposiciones, y últimamente, de acuerdo con las demás compañías, ha hecho viajar a un grupo escogido de «maitres d'hotel» de las principales ciudades francesas, para enseñarles en las regiones productoras de sus famosos caldos los tipos que deben preferirse para cada clase de manjares.

Las producciones animales, la avicultura, la picicultura, etc., han merecido también muy señalada atención, pudiendo decirse no ha dejado de utilizar recurso alguno para que nada quede olvidado.

Los resultados han sido un aumento del 650 por 100 en los productos transportados desde 1905 a 1927, pasando de las 700.000 toneladas en la actualidad.

Otra Compañía, la P. L. M., inició ya estos trabajos en 1887, con ocasión de la invasión filoxérica en Francia, facilitando a los viticultores el sulfuro de carbono necesario para atacar al insecto. Después de la gran guerra amplió considerablemente su organización, tanto en su aspecto técnico como en el comercial, a fin de lograr no sólo el aumento de producción y cultivos, mejoras en la mano de obra, etc., sino también la colocación de los productos. Ha servido de base a este servicio, verdadero modelo en su género, un detallado estudio de las regiones y zonas sobre las que se había de operar; el clima, el terreno, las prácticas de cultivo, la maquinaria, etc., han sido objeto de investigación para, en su consecuencia, orientar el plan de trabajos que no ha dejado rama alguna sin tocar.

La Compañía ha repartido gratuitamente más de 300.000 frutales y cientos de millones de plantones diversos. Ha organizado más de 150 viveros; ha fomentado la horticultura, regalando con profusión enorme cantidad de plantas; ha realizado intensas campañas de sanidad agrícola para combatir las enfermedades y ha entregado, como ensayo también, numerosas cantidades de abonos.

Para aminorar los inconvenientes de la sobreproducción ha realizado activas campañas en favor de la conservación de los frutos; para economizar mano de obra ha impulsado muchos concursos y demostraciones prácticas del cultivo mecánico; para organizar la venta ha hecho viajar y conocer los mercados a los productores y a los consumidores; en fin, la ganadería, la pesca, todo ha sido abarcado o impulsado por esta Compañía.

Los resultados han sido un aumento en diez años en los transportes de más de 300.000 toneladas, que compensan con creces los desembolsos realizados.

No queremos acabar estas líneas sin repetir que Italia, los Estados Unidos y algunas otras naciones también han visto coronado por el éxito trabajos parecidos, todo lo cual hace que pensemos, cada vez más convencidos, que en nuestro país sería de gran resultado el intento. A las compañías brindamos estos datos seguros de que si se decidieran a tomarlos en consideración, en poco tiempo recogerían el fruto de sus trabajos y nosotros nos daríamos por satisfechos al haber contribuido de este modo a la creación de una mayor riqueza para el bien nacional.

LUIS GARCÍA DE LOS SALMONES
Conde de Sierragorda

TORMO HERMANOS

SUCESOR

**Drogas * Perfumería * Artículos para Fotografía
Insecticidas para combatir las plagas del campo**

Plaza de Castelar, 2
Teléfono, 35

ALICANTE

**Cooperativa Vínico Alcohólica Villenense
(Unión de Viticultores de Levante)**

Destilación y rectificación de alcoholes

Los alcoholes que produce son procedentes de los vinos de sus socios y de residuos de la vinificación, obteniéndose extra-neutros superiores, de 96 y 97 grados. Están libres de todas las impurezas y francos al olfato y los más solicitados. Esta entidad la integran diez y siete pueblos

Despacho y Almacenes: Avenida de Vellando, 18 y 19 - Villena

Lea EL AGRARIO

POLÍTICA AGRARIA

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

El aprovechamiento del Segura. - Se aprueba la moción de don Eleuterio Abad sobre la entrada del Vinalopó en la Confederación

En el espléndido salón de sesiones del Ayuntamiento de Murcia, se reunió la Asamblea de la Confederación con asistencia de la casi totalidad de síndicos.

En la primera sesión, después de la parte destinada a ruegos y preguntas, que, en primer término, figuraba en el orden del día, el notable ingeniero director-técnico de la Confederación, don Gustavo Piñuela, dió cuenta del plan de obras y trabajos de modo tan admirable demostrativo de la intensidad del trabajo realizado y la perfección del plan concebido que, las tres horas que duró su informe, estuvo la Asamblea y el numeroso público que llenaba las tribunas pendiente de su palabra, siendo interrumpido en muchas ocasiones por grandes aplausos y al terminar se le hizo objeto de una verdadera ovación. Realmente, cuanto podía constituir un sueño respecto al aprovechamiento hasta la última gota del río Segura, el aseguramiento de las dotaciones actuales, incluso las que riegan nuestra huerta de Alicante (sépanlo bien los alicantinos) tendrán derecho preferente y anterior en su toma a los nuevos riegos del campo de Cartagena, ya que este nuevo riego recogerá los sobrantes después de bien abastecidos nuestros canales.

El pantano de la Fuensanta, obra básica de la Confederación, terminada su cimentación hoy, quedará totalmente construido dentro de tres años, uno menos que, para su entrega, figura estipulado en el contrato y comenzará a embalsar desde el primer instante y a medida de la elevación del muro, cual las presas de tablas de los antiguos azarbes.

Muchas e interesantes obras en construcción mencionó tan ilustrado ingeniero, llamando poderosamente nuestra atención sus teorías y proyectos de subpantanos que recojan la dotación de aguas para los saltos de pie de presa con que regular la reducción de energía eléctrica; las presas y mejoramiento de ramblas; los servicios de la Sección Agronómica de la Confederación; de la de Montes, en atención a la repoblación de las laderas; trabajos cartofotográficos y estadísticos; el completo servicio de afloros con todos los adelantos modernos para poder regular desde su despacho con llave de paso y a voluntad las distintas dotaciones del río Segura.

Si grande es la magnífica comprensión y planteamiento de la obra de la Confederación en lo que afecta a sus aguas, aún maravilla más la trascendencia de la

obra a realizar con sólo pensar que a la ya importante Cuenca del río Segura, va a trasladarse aguas del río Guadalquivir y por los cauces del Guardal y el Cabril hacer de riego intensivo las espléndidas vegas de Lorca y Almansora.

En la segunda sesión de la Asamblea leyéronse los dictámenes de las distintas comisiones Legislativa, de Fomento y Presupuestos, siendo aprobados por la Asamblea.

Al leerse el acuerdo de la Comisión de Fomento aprobando en principio la moción de don Eleuterio Abad, acerca de la entrada en la Confederación de la Cuenca del Vinalopó, el director técnico pronunció brillante informe en favor de la moción, adelantando así su opinión, para que pudiera tenerla en cuenta la Asamblea.

El vice-presidente de la Confederación y presidente de la Comisión de Fomento, señor D. Losada, apoyó con grandes razonamientos la aprobación de la demanda hecha por el señor Abad Seller y la Asamblea, después de unas simpáticas explicaciones del presidente de la Comisión de presupuestos, don Angel Guirao, acordó aprobarla por unanimidad.

Don Eleuterio Abad dió gracias expresivas por la bondad de los señores que habían tan elocuentemente apoyado su pretensión y, en general, a todos los señores asambleístas por la cariñosa acogida a la comarca alicantina que sabrá corresponder a la alteza de miras y bondades de los que considera verdaderos y buenos hermanos, los hijos del vergel murciano. - Agro.

La anterior información la publicó nuestro colega «La Voz de Levante». Nuestro comentario será, simplemente, este:

Así, es la política de los agrarios; política de realidades, de mejora para lo que son intereses generales y de engrandecimiento para la Patria.

Lea EL AGRARIO

NECROLOGÍA

El alcalde de San Juan, don Francisco Mira Soler, pasa en estos momentos por el triste trance de la pérdida de su querido padre, el cual, víctima de aguda enfermedad y casi repentinamente, ha rendido tributo a la muerte.

Le acompañamos en su profundo dolor y pedimos a Dios le conceda la resignación necesaria para sobrellevar pérdida tan irremediable.

El entierro, que se verificó el jueves por la tarde, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Toda la correspondencia relativa a suscripciones y anuncios, debe dirigirse al señor administrador.

DIVULGACIONES

Influencia de los vinos en la civilización de los pueblos

II

El cultivo de la viña alcanzó una gran perfección en Italia.

A fuerza de cuidados y de estudios, se llegó a recolectar en las laderas de las Siete Colinas vino de bastante buena calidad.

El Emperador Augusto, hombre de buen gusto, no encontraba nada más delicado, más fino y, sobre todo, más saludable, que el vino que producían los viñedos de Setlia, situados debajo del Foro Appil.

Si la vid fué una de las causas más activas de la grandeza roma-

na, fué después, por una vuelta de la fortuna, la causa de su decadencia, porque ejerciendo sobre los pueblos del Norte una atracción invencible, marcharon a la conquista de los viñedos de Italia, derrumbando la civilización romana; pero, no obstante los desórdenes y convulsiones propios de la invasión que siguió, la vid permaneció siempre energicamente adherida al suelo y siendo más o menos cultivada pero nunca cesó de recibir algún cuidado.

Los opresores de Italia la humillaron, pero esta humillación a un pueblo eminentemente vitícola, no era más que presagio de su resurrección gloriosa; mas antes era preciso que sus viñas descendieran de lo alto de sus montañas para extraer de los rayos de sol reflejados en la tierra, la vida que comunica la inteligencia y el valor. Italia, lo ha realizado ya así que, por eso, hoy la vemos surgir con potencia y vigor.

El gran hecho que domina toda la historia de los pueblos vitícolas, es que los viñedos se han mantenido siempre y que a consecuencia de las excitaciones generosas del vino, la civilización no ha muerto completamente nunca, y si no ¿cuándo se sintió el pueblo árabe más fuerte, inteligente y laborioso?; cuando, contraviendo los preceptos del Corán, aunque no públicamente, hicieron uso del vino.

En fin, si nos fuese posible estudiar paralelamente el estado de los viñedos y el de las costumbres de los pueblos vitícolas, podríamos que la civilización ha sido siempre proporcional a la calidad y cantidad de los vinos consumidos, y debe entenderse que es consumo se refiere sólo al uso moderado del vino, no al abuso.

Salvador MIRA

El anunciante paga circulación y no espacio. EL AGRARIO invita a presenciar sus tiradas para convencerse de que es el de mayor difusión en la comarca.

FÁBRICA DE MUEBLES

Hijos de M. Almodóvar

Visite nuestra Gran Exposición dividida en departamentos donde están instalados dormitorios, comedores, gabinetes, etc. Servicio e instalación a domicilio sin cargo alguno en toda la provincia.

ASPE (Alicante)

"LA LUNA"

FÁBRICA DE MUEBLES
Y FÁBRICA DE HIELO

Antonio Cánovas Erades

ASPE (Alicante)

FÁBRICA DE ASERRAR MÁRMOLES

Gumiel, Rico y Vicedo, S. L.

ASPE (Alicante)

Viuda de Abelardo Chápuli Galán

Agente de Aduanas y Consignaciones

Depósito de bocoyes vacíos para alquiler y de

CEMENTO LAFARGE

Desde Muchamiel

¡AGRICULTORES!

Mañana domingo, día 4 de diciembre, se verificarán las elecciones para la renovación parcial de la Junta directiva del Sindicato Oficial Agrícola de Muchamiel.

Esta entidad todos sabéis que pasó por un período agonizante, próxima a su total desaparición; pero desde que se encargó de la Presidencia del mismo el digno y caballeroso don Carlos Soler Poveda, la vida floreciente del Sindicato le ha transformado en potente organización, que cuenta en la actualidad con unos 500 agricultores afiliados.

El señor Soler, con la ayuda económica de los señores don Manuel Alberola, don Vicente Baeza y don Manuel Sala, grandes propietarios, consiguió la compra para edificio social de la mejor finca urbana de Muchamiel; implantó la Caja de Ahorros, que cuenta con imposiciones importantísimas; adquirió hermosa máquina trilladora, que está totalmente pagada; implantó el subsidio de defunción; después de aumentar prodigiosamente el capital social, en momentos de agobios afrontó todas las situaciones con su propia fortuna y con los recursos suyos anticipó miles de pesetas para el pago de las letras giradas importe de los abonos suministrados al Sindicato.

Llega el momento de demostrar si el pueblo de Muchamiel es acreedor a que un hombre benemérito siga consagrando su actividad, sus sacrificios y su capital al fomento y desarrollo progresivo de su patria chica.

Es preciso hablar claro, clarísimo. El caciquismo, que nada tiene aquí colocado, aspira a disponer de lo que es producto de desvelos, sinsabores y liberalidad de hombres generosos, dignos, conscientes de sus deberes ciudadanos y de probado amor a sus semejantes.

No hay que temer coacciones y amenazas. Todos, absolutamente todos, con el pensamiento puesto en la grandeza del pueblo y dándose cuenta de la grave responsabilidad que se contrae, ajustar su conducta a los dictados de la más pura conciencia moral.

Los tiempos han cambiado por completo y los pueblos que saben imponer sus derechos y su libertad son dignos del progreso y del bienestar. No sólo debéis ver lo que se ha conseguido, sino lo que falta por conseguir, los grandes proyectos que, al llevarlos a la realidad, serán la base de vuestra felicidad y poderío.

¡Pueblo de Muchamiel: cumple con tu deber! ¡Agricultores: otorgad el premio a quien lo merezca! En vuestro ánimo, en vuestra conciencia está grabada la convicción de lo que sucedería si, como no es de esperar, os dejarais arrebatar lo que sólo a vosotros os pertenece y no a un caciquismo que sólo por una carambola automática dispone de los resortes del poder.

Notas vitivinícolas

La Confederación Nacional de Viticultores ha nombrado representantes suyos en el Consejo Superior de Economía a don Julio Tarín. Presidente de dicha entidad, y a don Pascual Carrión, Secretario de la misma. Dicho Consejo se constituirá bajo la Presidencia del Ministro de Economía el lunes próximo y empezará a estudiar una porción de asuntos pendientes.

La exposición de mostos concentrados realizada por la Cámara Agrícola de Valencia ha tenido un gran éxito, tanto por los productos presentados como por los visitantes que han acudido a ella.

De nuestra provincia ha estado a visitarla el señor Carrión que ha podido apreciar calidades excelentes de mostos concentrados, miel de uvas, mermeladas, frutas en conserva, pastas diversas, y dulces fabricados con mostos de uvas de Merseguera, Monastrel, Bobal, Planta Nova y Moscatel que son las variedades más corrientes en la región valenciana.

Con mosto concentrado de moscatel y agua Seltz se obtiene una bebida deliciosa que ha de sustituir seguramente a una porción de líquidos exóticos y desagradables que se expenden en los bares y cervecerías elegantes.

Todos estos productos han sido probados por los visitantes para que apreciasen sus cualidades.

El aparato ideado por el enólogo de dicha Cámara Agrícola señor Salinas permite realizar la concentración y desulfatización a la vez con gran rapidez y economía y sin que se aprecie gusto alguno a cocido en los productos, ni sabor metálico. Por ello puede decirse que la industria de mostos concentrados ha salvado ya la mayor parte de las dificultades que presentaba y entrará pronto en una fase de gran progreso.

El señor Carrión ha pedido muestrario de todos los productos que figuraban en la exposición para que puedan conocerlos y probarlos los viticultores de nuestra provincia.

Continúan en Madrid las negociaciones comerciales hispano-francesas. Los representantes de la Confederación Nacional de Viticultores siguen de cerca estas negociaciones y están al habla con la Dirección general de Comercio para que sean atendidas las justas demandas de estos productores españoles.

También continúa su labor la Comisión para fijar el margen diferencial del impuesto para cada uno de los alcoholes, habiendo presentado su dictamen cada uno de los vocales interesados en el problema. El representante de la Confederación de Viticultores señor Tarín, en su dictamen hace un estudio detenido de los factores del problema, cifrando los gastos de producción de cada uno de los alcoholes. Este trabajo ha producido excelente efecto en la Comisión.

Un señor que se firma NOEL escribe en «El Luchador», de forma elegante y muy culta, unas líneas en contra de estas NOTAS VITIVINÍCOLAS. Recordarán nuestros lectores, que en ellas se citan cifras oficiales de la declaración de cosechas francesas y se explica la actual paralización del mercado en forma razonada y serena. Pues bien; el mencionado escritor se indigna como ustedes no tienen idea, y sin un razonamiento ni un dato lanza una sarta de improperios contra los agrarios con un lenguaje de plazuela, que revela su delicadeza. Nos atribuye gratuitamente calumnias contra los comerciantes y citas de cifras irreales. ¿De dónde se habrá sacado estas cosas el culto comentarista?

A los ganaderos

La excelentísima Asociación General de Ganaderos hace público lo siguiente:

«Son repetidas las quejas que se reciben en esta Asociación denunciando el hecho de que se construyen caminos vecinales y carreteras provinciales sobre vías pecuarias, sin dar cumplimiento al artículo 17 del real decreto de 5 de junio de 1924, y una vez construidos y durante su construcción se impide el paso de ganados aplicando rigurosamente los preceptos del Reglamento de Circulación Interurbana y olvidando lo que terminantemente dispone el párrafo 2.º del citado artículo 17, que dice a la letra: «POR LAS CARRETERAS CONSTRUÍDAS SOBRE VÍAS PECUARIAS PODRÁN TRANSITAR LIBREMENTE LOS GANADOS, EXCEPTO CUANDO SE HUBIEREN AGREGADO A LA VÍA PECUARIA EN LA MISMA DIRECCIÓN LOS TERRENOS LÍMITROFES NECESARIOS PARA ALCANZAR LA

ANCHURA ESTABLECIDA, PUES EN ESTE CASO TRANSITARÁN POR LA VÍA PECUARIA Y NO POR LA CARRETERA.»

El gran interés que esta cuestión supone para la Asociación General de Ganaderos, cuyo fin primordial es la conservación de las vías pecuarias y la defensa de los ganados en su marcha, hace necesario que se preste la más esmerada atención a este servicio.

Para ello, rogamos a todos que siempre que se vaya a construir una carretera se tenga muy en cuenta las vías pecuarias que atraviesan u ocupan las nuevas construcciones, se dé cumplimiento al artículo 17 del real decreto de 5 de junio de 1924 y que, en las ya construídas, se haga respetar el mismo precepto para evitar las denuncias que sufren los ganaderos por ejercitar un derecho de tránsito en vías pecuarias que les está reconocido por la ley.»

Industrias "Cruz Blanca"

CON PATENTE DE INVENCION

Fabricación de Cortinas Orientales y Persianas de madera

SAX (Alicante)

Luis Sala Seller

Fábrica de LONAS NOVELDA

VALENCINEL

¡No más Cóchilis y Eudemis!

Conservación completa de las uvas de mesa.

Manuel Bonmatí NOVELDA

Para no toser Pastillas Dr. SOLER Caja 30 céntimos

Fábrica de Jabones DIVERSAS MARCAS Perfecto Guardiola Monóvar

DEPÓSITO EN ALICANTE

BAZÁN, 53 TELÉFONO, 274

De los vinos de mesa de cosecha propia

DE LAS BODEGAS CALPENA

ESPECIALIDAD EN TIPO JEREZ Y SAUTERNES

Domingo Cervera Alonso

Fábrica de material RADIO

Aspe (Alicante)

SASTRERÍA

Tomás Bernabé

Ex-alumno de la casa Müller (Alemania)

San Pascual, 9, 1.º

Alicante

Lea EL AGRARIO